

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年4月20日 星期四 农历三月初一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7983期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检：全链条惩治群众反映强烈的网络犯罪

新华社北京电（记者 刘奕湛）记者4月18日从最高人民检察院获悉，检察机关将聚焦人民群众获得感、幸福感、安全感，全链条惩治群众反映强烈的网络犯罪。依法全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪，积极参与“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动；依法追诉前端非法收集、提供、买卖公民个人信息，后端利用“跑分平台”、虚拟货币、直播打赏进行“洗钱”等犯罪。

近日，最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》。意见强调，始终保持对网络贩卖枪爆、网络贩毒、网络淫秽色情、网络赌博等犯罪活动的严打态势。按照打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动工

作方案，会同有关部门严厉打击利用信息网络实施“裸聊”敲诈、“套路贷”、软暴力催收、恶意索赔等犯罪活动的黑恶势力组织。意见要求，以“零容忍”的态度，依法严厉惩治侵害未成年人权益的网络犯罪。突出惩治成年人胁迫、教唆、引诱、欺骗未成年人参与电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪等犯罪活动。持续惩治利用平台隔空猥亵未成年人、搭建运营涉未成年人色情网站、利用即时通信工具传播涉未成年人淫秽物品等犯罪活动。对涉嫌网络犯罪的未成年人，坚持依法惩戒和精准帮教，及时教育感化挽救；对受到犯罪侵害的未成年人，及时开展综合救助保护。（下转第2版）

“鉴调一体”定分止争

——清河县推进司法鉴定与人民调解深度融合新探索工作纪实

□ 河北法制报记者 王智勇

没出鉴定可否拿到伤残赔偿金？完全有可能！清河县“鉴调一体”指导服务中心，在全国首创了化解社会矛盾纠纷新模式，将司法鉴定和人民调解融为一体，对法治政府建设和市域社会治理进行了有益探索。

清河县的孙某在一起交通事故中，肋骨断裂了6根肋骨，依照以前的处理模式，孙某需要在治疗终结或者临床治疗效果稳定后进行伤残鉴定，如果不顺利，将在和对方当事人、保险公司经历诉讼、执行等程序后才能拿到赔偿金。孙某的故事经过清晰，“鉴调一体”指导服务中心接手此案后，当事人出院后很短时间，赔偿金就打到了其银行卡上。孙某对“鉴调一体”模式大加赞赏。

解百姓之忧 “鉴调一体”应运而生

长期以来，因交通、用工等原因造成人身损害赔偿纠纷的案件时有发生。受害人在进行伤情、伤残或者护理依赖程度鉴定后，

还要到法院、公安、劳动、仲裁、保险、医院、律所等部门单位进行咨询代书、查找证据、起诉立案等维权活动。特别是工伤案件的劳资双方、交通事故人身损害赔偿案件的双方，经常因矛盾症结争执不下、难解难分，因此产生诉讼或信访，令当事人苦不堪言，有的甚至还衍生出新的矛盾纠纷。有的案件进入司法程序后两三年都解决不了。

清河县在推进法治政府建设进程中，下大力气梳理整合公共法律服务资源，既注重面上的整体推进，又注重重点上的务实创新。清河县县委、县政府将“鉴调一体”化解社会矛盾纠纷工作列入2020、2021年度重大改革事项，印发了实施方案，推动“鉴调一体”工作向纵深发展。

“孙某的交通事故案，肋骨断裂的伤残等级显而易见，双方当事人希望尽早结束，摆脱事故的阴霾，医疗效果和费用大致可以估算，尽快结案符合双方当事人的利益。”清河县司法局局长杜晓东说。

清河县把司法鉴定与人民调

解合二为一，融合一体，指导成立专门调解组织，专司调解经过鉴定的人身损害赔偿纠纷案件，在科学的基础上摆事实，在法律的前提下讲道理，尽快实现案结事了。凡是到清河县司法医学鉴定中心申请医学鉴定的单位或个人，只要当事人申请调解处理，调委会就立即结合鉴定结论，通过调解的方式，促使当事人双方达成协议。

三年多的实践证明，让司法鉴定与人民调解融合，不仅赋予了司法鉴定新的生命力，还让人民调解从传统走向了专业、公共法律服务维护社会公平正义的公信力有了明显提升。

集专业性之长 “鉴调一体”快而精准

“法治政府建设中，是否更应该讲究程序合规、依据充分合理？”在清河采访时，记者不禁想到这个问题。

“鉴调一体”指导服务中心副主任田荣飞介绍，清河县对因生产事故、交通事故、意外事故等导致的人身伤害案件，不论是事

实的认定，还是对法律的适用，要求都比较严格。

绝大部分伤害案件需要对伤残者进行伤情程度或者伤残等级鉴定，有的还要进行护理依赖程度以及后续治疗费鉴定。这些鉴定事务，离开专业机构、专业人员都不能开展。一旦鉴定意见、鉴定结论固定下来后，依照法律规定和司法解释，案件就比较容易作出是非判断，赔偿金额一目了然。

文章开头的孙某一案，有交通事故中的案卷、病历等客观材料，还有鉴定机构的专业人员鉴定，再经过人民调解员调解，虽没有形式上的鉴定书，但节约的时间成本和公正的赔偿金额，成为这类案件在法治政府建设中的亮点。

清河县为保障“鉴调一体”的规范运行，县委副书记挂帅担任“鉴调一体”工作领导小组组长，落实组织保障、人员保障、经费保障。乡镇和村分别成立调解中心和调解站；经国家注册的15名司法鉴定人员中，12人具有高级职称；（下转第2版）

2022年全国公安机关侦破侵权假冒刑事案件2.7万起

新华社北京4月19日电（记者 熊丰）记者19日从公安部获悉，2022年以来，全国公安机关按照公安部统一部署，深入推进夏季治安打击整治“百日行动”、“昆仑”等专项行动，依法严厉打击侵权假冒犯罪。2022年，全国公安机关共破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.7万起。

公安机关紧盯食品、药品、生产生活等重点领域，破获安徽“11·4”制售有毒有害食品案、四川“8·27”制售假农药案、广东“3·15”制售“非标”线缆案等一批重大案件。聚焦创新驱动、营商环境、网络消费，公安机关破获四川“10·26”侵犯商业秘密案、河南“8·11”制售假冒品牌光模块案、山东“5·26”网上直播带货销售假冒品牌运动鞋案等重点案件，净化市场经济秩序。

公安机关会同有关部门联合开展“剑网”“冬奥版权保护”“打击院线电影盗版传播”“青少年版权保护季”等专项行动，联合督办一批大要案件，并围绕重点案件处置、疑难法律问题、信息数据共享等与相关部门开展会商研究，制定出台多项制度措施。天津、浙江等地探索推出“知识产权流动警务站”、重点企业知识产权保护名录等一批“接地气”措施，便利举报投诉，及时破获一批涉企知识产权刑事案件。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示，公安机关将坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进“昆仑2023”专项行动，不断加大各类侵犯知识产权犯罪的打击力度，切实维护广大人民群众和企业的合法权益，全力服务保障高质量发展。

秦皇岛市检察院联合多部门 建立民事支持起诉工作协同机制

最大限度保护弱势群体合法权益

河北法制报讯（康悦）4月13日，秦皇岛市人民检察院邀请市中级人民法院、市司法局、市民政局、市人社局、市妇联、市残联等部门召开民事支持起诉工作联席会，联合会签了《关于加强弱势群体民事支持起诉工作协作配合的意见》，旨在充分发挥民事检察职能，开创民事支持起诉工作新局面。

意见共十九条，对检察机关受理支持起诉的案件范围、当事人申请支持起诉的条件、检察机关办理支持起诉案件的方式和流程等事项进行了明确规定，建立了线索移送、联络沟通和联席会议等制度，形成了支持检察机关全面高效开展支持起诉工作的共识，确保弱势群体合法权益得到最大限度保护。

七家参会单位对检察机关民事支持起诉工作协同机制给予充分肯定，表示今后将立足各自职能积极配合检察机关开展民事支持起诉工作。

秦皇岛市检察院相关负责人表示，民事支持起诉工作需要各部门间的协作配合，要“坐”下来，通过座谈方式优化工作联系机制，凝聚合力；要“站”起来，通过创新工作举措确保协作机制落地落实到案事例，实现三个效果的有机统一。要提高站位，找准定位、协同履职、落实机制、强化宣传，畅通弱势群体权益救济通道，加大民事支持起诉案件办理力度，充分协调维护特殊群体的合法权益。

石家庄监狱：狱检联动提升办案质效

河北法制报讯（记者 张世杰）近日，石家庄监狱创新工作模式，充分利用监狱刑罚执行办案中心优势，主动与石家庄市冀中南地区人民检察院对接，联合打造狱检联动减刑办案新模式，办案效率、办案质量和办案水平显著提升。

经狱检双方多次沟通协调，4月11日至13日，石家庄市冀中南地区人民检察院15名办案人员正式进驻石家庄监狱刑罚执行办案中心，首次与监狱办案人员一同在现场对2023年第一季度服刑人员减刑案件开展实质性审查。审查过程中，双方工作人员相互配合、高效联动，共同推进实质性审查规范有序开展。针对检察机关指出的问题，监狱刑罚执行处和监区办案人员迅速行动，及时消除案件瑕疵，提升办案质量。同时，针对疑难案件，双方工作人员共同探讨分析，统一办案标准，提升办案效

率，达到了有情况随时沟通、有问题随时整改、有难点随时协调的良好效果，案件平均审查周期由过去的20天缩短为7天，办案质效实现明显提升。

据介绍，石家庄监狱刑罚执行办案中心自2022年3月建成并投入使用以来，监狱以办案中心为枢纽，充分利用其区位优势、硬件优势和网络优势，组织开展办案民警业务培训14次，处室与监区联合办案1500余件。如今，伴随着检察院办案人员正式进驻监狱刑罚执行办案中心，石家庄监狱在探索建立“检察机关+监狱联动处+监区一线”三级联动工作机制、开展案件审查工作上迈出了关键一步。他们积极打造案件办理、交叉评查、业务培训等“一站式”办案新模式，推进案件办理向“实质性审查”转变，实现了办案质量、办案效率“双增”，案件瑕疵率、无效工作量“双减”的目标。

“驻”进老百姓的心坎里

——承德市公安局驻兴隆县大杖子镇车河梁村工作队助力乡村治理工作侧记

□ 河北法制报记者 王絮冬 通讯员 祁欣宇

4月18日，记者一走进兴隆县大杖子镇车河梁村，就看到两栋干净明亮的橙黄色楼房矗立在村口，不禁眼前一亮，各家各户干净整洁，公路两旁各类法治标语随处可见，老人孩童在法治广场休憩玩耍，那笑声飘出很远很远……

车河梁村地处兴隆县东部，曾是众所周知的贫困村。2014年3月，承德市公安局3名民警组成驻村工作队来到车河梁村，开展帮扶工作。九年多时间，驻村工作队民警走遍了每家每户，接力着帮扶工作。2022年，在工作队的带领下，车河梁村被评为“河北省民主法治示范村”。

专心打造法治村

“国法村规不违背，邻里和睦烦恼少……”孩子们喊着的是工作队给村民们新修订的村规民约顺口溜。走进村委会，文化墙上

“科学立法、全民守法……”等大红色的字样格外醒目，法治橱窗一尘不染，纠纷调解室整洁明亮，一切都散发着浓浓的法治文化气息。近年来，驻村工作队健全完善了党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，以德促法，村民们的素质不断提高，从而推进了乡村法治建设。

“在驻村工作队和村委会的调解下，我和老张家多年的纠纷终于化解了。”村民刘大爷感激地说。为了当好村民的法律引路人，工作队坚持引导村民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，和村“两委”积极举办了少宣传法活动，还结合身边的实际案例，对常见诈骗类型进行以案说法，帮助村民提升防范意识。平日里，工作队热情又耐心地解答群众提出的土地承包、劳资纠纷等问题，并积极建立健全了矛盾纠纷排查机制，定期组织研判村内矛盾纠纷，将矛盾化解在基层，真正做到了“小事不出

村、矛盾不上交”。

2019年起，驻村工作队承德市公安局党委的正确指引和大力支持下，打造了车河梁村法治文化阵地，配备了1名村法律顾问、5名人民调解员，并在村里专门培育了8名“法治带头人”“法律明白人”，邻里纠纷、家庭矛盾、土地纠纷等问题能及时在村里化解。

真情帮扶暖民心

“在拿到钥匙的那天晚上，我们家激动得一宿没睡，如果没有现在的好政策，没有市局驻村工作队，我们做梦都想不到居然能在村里住上属于自己的楼房！”脱贫户和记者聊天时，回头看向了身后那栋橙黄色的易地搬迁楼房。2018年10月，在驻村工作队和村“两委”的努力下，历经三年，贫困户们终于都住进了车河梁村易地搬迁小区，喜悦之情溢于言表。驻村第一书记黄达说：“看着村民们笑了，我们觉得一切的努力都值得了。”



4月18日上午，沧州市公安交警支队二大队交警走进辖区幼儿园，开展以“小手拉大手，交通安全‘童’行”为主题的交通安全宣传教育活动，进一步提升幼儿交通安全意识。交警通过和孩子们开展交通安全游戏互动、展示交通标志标线展板的形式，用通俗易懂的语言讲解交通安全知识。同时，以“小手拉大手”的活动方式，让孩子们当好父母的交通安全监督员，共同营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。图为交警和孩子们在游戏中互动。

孙明山 摄

